

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medida al sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y en provincias; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de sus autores. No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no nos envíen, aunque no se les dé noticia en el periódico.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Que venimos discutiendo en las elecciones, leyes administrativas duraderas y similitudes, empleamos responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos peticiones, contribuciones y proporcionamos al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, venimos denunciando, con combates racionales y enérgicos.

Suscripciones	
En Granada, un mes.....	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado).....	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	17-50 »
En el extranjero un semestre (pago anticipado).....	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	30 »

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Inserciones	
Anuncios.—Tarifa 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª	
Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.	
Comunicados.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).	

AÑO XVIII. Primera edición del viernes 29 de octubre de 1897. Núm. 9 811.

GORBATAS
elegantes
EN EL BUEN TONO.
ZACATIN, 12.

Facturas elegantes y baratas.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8, principal.

El servicio obligatorio.

No porque los socialistas hayan tomado la iniciativa, debe creerse que sólo ellos piden el servicio militar obligatorio. Esta es, desde hace tiempo, una de las aspiraciones del pueblo español, y no debe extrañar a nadie que comience a manifestarse en forma ostensible, y que llegue a la forma imperativa. Los meetings que en algunas poblaciones se han celebrado son precursores de otras manifestaciones parecidas, que de seguro han de producirse en toda España. Pídesse, y llegará a lograrse, la supresión de la inconcebible redención a metálico, procedimiento absurdo, que hace tiempo que para bien de todos, debía haber desaparecido. Es un derecho del pueblo que no se le puede negar. Si la tolerancia se acaba, en vez de medidas de represión, deben los gobernantes a quienes toque resolver el asunto, considerar que sobra una ventura ha sido el que el pueblo haya callado por tanto tiempo. Los deberes de los hijos son iguales para todos, lo mismo cuando se trata de la familia que de la patria, madre común, que de todos necesita. Y si por los actos del socialismo se llega al resultado apetecido, a la igualdad de todos ante el servicio de las armas, ese importante dato habrá que anotar en el haber de las tendencias políticas mencionadas.

De estudiante a general.

(EPISODIO DE LA INVASION FRANCESA.)
I.
Merced a vergonzante capitulación entre el Ayuntamiento y el general en jefe de los ejércitos invasores, las huestes napoleónicas imperaban en la ciudad; habían intervenido los intendentes franceses las tesorerías españolas y apropiándose de todos los fondos en ellas depositados; cobrábase con el auxilio eficaz de las bayonetas un impuesto de cinco millones de reales, que había de ser efectivo en el término de cuatro días, y se comenzaba a fusilar a los sospechosos de patriotas con tanta prisa, que el buen cura de San Ildefonso, iglesia ante cuyos muros ejecutábase la justicia por el procedimiento a suma sismo, apenas tenía tiempo de enterarse cómo se llamaban aquellos reos, entre los que fué ajusticiado un día el valiente capitán don Vicente Moreno.
El terror se había apoderado del vecindario de Granada, y los buenos españoles, que allá reunidos en moriscas casas del Albayzín, conspiraron, acordando la resistencia al yugo francés, andaban perseguidos y errantes por los caminos más extraviados, preparándose para engrosar las filas del ejército de Andalucía.
Granada se había sometido débilmente, llevada por sus autoridades civiles, quizá con excelente deseo,—pero deseo inútil, porque las capitulaciones no se cumplieron,—de evitar la efusión de sangre y el saqueo y el exterminio; y tanto es así, que el Ayuntamiento apaciguaba las irribilidades de Sebastián con regalos de cuadros y joyas de arte, y Sebastián y sus generales, cada vez que tenían que celebrar un banquete, pedían una vajilla y una colección de cubiertos de plata, centros de mesa y demás objetos de valor, que nunca devolvían, y que iban a depositarse en aquellos arcones de impedimento, que fueron causa, más tarde, de que inexterfos campesinos, sin armas y sin disciplina, hicieran huir en más de una ocasión a los invictos soldados de Bonaparte.
La Chancillería, la Universidad, el Ayuntamiento, todos los organismos, uno más u otros menos, se habían doblegado ante los cañones franceses; tan sólo el famoso arzobispo Moscoso y Perálte, apesar de sus ochenta y siete años de edad y de las tribulaciones que el obispado de Tucuman y del Cuzco, en el Perú, le habían producido; apesar de que los invasores arrestaron a su familia, confiscaron sus cuantiosos bienes y le persiguieron de muerte, tuvo el valor de oponerse a los designios de los franceses y de los malos españoles que les auxiliaban emigrando, al fin, por algún tiempo, durante el cual, hubo un prebendado, que sirvió, en espera de una mitra; los deseos de Sebastián, convirtiéndose, casi, casi en arzobispo de Granada.
Algunos incidentes en que se revelaba que la tormenta rugía, aunque sordamente y sin llegar a estallar, hicieron comprender a los invasores que también en Granada había patriotas; de esos incidentes culpaban al prelado y como burla sangrienta, hicieron imprimir una especie de geroglífico infamatorio con solu-

ción. Dice el impresor: *Le Arzobispo de Granada*, y encima de estas palabras extiende su anillado cuerpo una serpiente, que tiene en la boca, para destruirla, una granada.
Extremaron sus rigores los franceses, llegando a agarrar delante de San Ildefonso, en un solo día, hasta once sospechosos; doblaron más y más los espasmos los que creyeron que con halagos y dádivas cuantiosas se aplacaban las furias de aquellos generales, y un suceso, insignificantemente parecer, vino a hacer aún más dura la tirantez, entre oprimidos y oprimidos.
II.
Entre los cargos, que por poco conocidos, no se habían previsto los primeros días de la invasión en afrancesados, contábase el retornado de un establecimiento de enseñanza, fundación de dos nobles caballeros, y que ha sido cuna de ilustres españoles.
Se decretó la cesantía del respetable sacerdote que desempeñaba el destino, y con la cesantía y el nombramiento, se presentó el propio interesado en el colegio, en donde había un buen número de internos, especialmente forasteros, a quienes sus familias no habían podido recoger por los sucesos ocasionados con la entrada de los invasores.
Alguien debió dar noticia a los internos, de que aquel señor de extraño ropaje, que lucía escarapela francesa en el sombrero y que a legua apestaba a mal español, era el encargado de sustituir al buen sacerdote que se apresuraba en aquellos momentos a hacer entrega de los fondos, papeles, etc.; pero no pudo terminarse la operación. Formidable griterío puso en conmoción el colegio, y los jóvenes al nuevo rector y los jóvenes al antiguo y a la independencia española atronaron patios, aulas y dependencias.
Acertó el afrancesado a asomarse a los corredores del piso principal para imponer orden, pero una certera pedrada le hizo retirarse más que de prisa.
Mal humorado, culpando de todo al sacerdote, que ya estaba antes tachado de patriota, y amenazando con que muy pronto volvería acompañado de fuerzas militares para reprimir el tumulto, que aumentaba por momentos, salió ocultamente y por excusada puerta el flamante rector.
Los internos se enteraron de cuanto ocurría, pero dejaron salir al nuevo jefe y enseguida, arrollaron porteros y dependientes, cerraron las dos puertas del edificio y arrojaron las llaves al algebe, y con una actividad febril, dirigidos por un jovencuelo de ojos negros y penetrantes, espaciosa frente y tez morena, convirtieron el colegio, en menos de dos horas, en una verdadera fortaleza preparada para resistir un asedio.
Nada fué bastante para disuadir a aquel puñado de locos, casi niños, que se multiplicaban arrojando colchones a los balcones, ventanas y puertas, desmenuzando los patios, arrancando ladrillos de los pavimentos, y preparando ventanas a modo de troneras para ver y disparar aquellos proyectiles, sin que los sitiadores que pronto llegarían, pudieran hacerles daño.
El jovencuelo erigido en general, suplicó humildemente a sus superiores que les dejaran cumplir sus deberes patrióticos; pero como aquellos quisieran imponerse, con la arrogancia de un caudillo mandó encerrar, calificándolos de impedimento, a los ancianos profesores.
Se organizó un servicio de centinelas para las dos torres del colegio y todo quedó preparado, y cada cual en el sitio que le correspondía.
Bien pronto se oyeron tambores y cornetas, y el centinela de la torre dio aviso a los sitiados, al propio tiempo que con voz fuerte gritaba a los franceses: —¡Alto! ¡Viva España!
—El oficial francés que acompañaba al nuevo rector, y mandaba las dos compañías de línea que iban a entrar en el colegio, se detuvo, y en español chapurrado ordenó que abieran la puerta. Un tremendo ladrillazo disparado desde un balcón del primer piso, y que vino a dar en el pecho del francés, dejándole inútil por el momento, fué la contestación de los sitiados.
Repuesto el oficial, intimó otras dos veces a los estudiantes, y como quiera que la contestación fué siempre entusiastas vivas a España, mandó hacer fuego.
No tuvieron tiempo los franceses de ejecutar la sangrienta orden; una verdadera lluvia de piedras y ladrillos cayó sobre ellos, produciendo verdadero pánico, pues fueron muchas las cabezas rotas, las narices aplastadas y los ojos destrozados, que de aquella primera descarga resultaron.
Tres veces más intentaron las tropas disparar sobre el colegio, pero siempre sucedía lo propio.
Irritado el rector, en el colmo de la ira el oficial, retiráronse,—dejando allí un retén de soldados,—para conferenciar con las autoridades, volviendo al poco rato con un cañón, que colocaron delante de la puerta del colegio, y que no pudieron emplazar porque las piedras y los ladrillos caían en espantosa granizada.
Tres días se pasaron de este modo; de noche y de día se vigilaba en las improvisadas troneras y en las torres, y desde ellas caían piedras y ladrillos siempre que se notaba el más pequeño movimiento en el campo invasor.
Al amanecer del cuarto día, despreciando los proyectiles de los sitiados, una sección de granaderos de alta estatura, cerrada barba y espléndida gorra de pelo, desafió las iras de los sitiados, y resguardados por el balcón principal, arremetieron a hachazo limpio contra la puerta del colegio, único punto posible de ataque; consiguiendo, después de una hora de rudo trabajo, abrir brecha por donde pudieron entrar en el patio.

Yá dentro del colegio los sitiadores, repitieron las anteriores escenas y aun hicieron fuego repetidas veces; pero los corredores del primer piso eran una admirable trinchera, como la subida a las escaleras, donde se embataban, sin producir daño, las balas enemigas.
III.
Aquel día, convenciéronse los franceses de que no era fácil tomar el colegio, sin decidirse a que se prologara una verdadera hecatombe, y después de un consejo de guerra, que duró más de tres horas, se acordó, gracias a los buenos oficios de los afrancesados, pedir parlamento a los defensores del colegio.
Así se hizo, y con las formalidades más serias, el estudiantillo, vestida la honrosa beca del colegio, sobre la cual ceñíase primorosa espada de cre de la época de Felipe IV y un par de pistoletas del mismo tiempo, armas tomadas de un artístico trofeo del salón del Rectorado, recibió al pie de las trincheras y rodeado de sus oficiales,—otros muchachuelos como él,—a aquellos jefes, que habían acompañado a Napoleón en sus campañas gloriosas.
Pactóse una verdadera capitulación, y al siguiente día, los amedrentados granadinos vieron salir del colegio, ante las tropas francesas que presentaban armas, a aquella veintena de niños con su jefe armado a la cabeza, después de haber puesto a salvo, en toda regla, a los ancianos y respetables profesores del colegio.
Un murmullo de entusiasmo acogió la salida del pequeño ejército, que aun tuvo valor para gritar ante los invasores, *viva España!*
No hay que decir que el improvisado general ahorró los hábitos, y que algún tiempo después, cuando sólo contaba treinta y cinco o cuarenta años de edad, ceñía su cintura la faja de general y adornaban su pecho las nobles condecoraciones que se ganan en el campo de batalla.
Francisco de Paula VALLADAR.

Melodía
Ciencia, amor, gloria y poder mi patrimonio formaban; los años aun no llegaban mi cabeza a encanecer. Vida alegre, viento en popa sin azares desgraciados, los años más estimados chispeaban en mi copa. Sujetas al mi pasión mi bellas, en loco exceso, inflamaban con un beso el fuego del corazón.
Todo lo que el mundo encierra en su brillante atavío, era mío, sólo mío; era yo el rey de la tierra. Hoy recuerdo en mi memoria, y pregunto cuántos días entre dichas y alegrías y poder y amor y gloria, Formaban la existencia del más dichoso mortal, y mi trabajo mental me arroja esta consecuencia: De ningún día el albor sobre mi frente ha pasado, sin venir acompañado el placer con el dolor.
No hubo joya rutilante que a mi poder añadiera, que por desgracia no fuera, tan fatal como brillante. Hay palabras expresivas, mágicas y tan potentes, que del campo a las serpientes hacen luego inofensivas. Pero qué poder, qué don vence el reptil miserable, cuando se enrosca implacable en torno de un corazón? A la razón burla impía, no oye su voz dulce y breve, ni la piedad le conmueve con sus gritos de agonía. En su furor no concibe ni la tregua ni la calma, y clava el dardo en el alma que entre sus anillos vive.
BYRON

Paris

Paris recobra los elementos variados que componen su vida animada por el trabajo y por las diversiones. Regresan los diputados con sus ambiciones, sus mezquinas rivalidades y su aspecto de figurón y de bambolla destinado para fascinar a los lectores de provincia; regresa el presidente, que se ve obligado a abandonar el castillo de Rambouillet y sus cacerías para volverse al Eliseo y reanudar los cuidados de los negocios públicos; regresan hoy mismo los tribunales que sólo cuentan en la actualidad con quince procesos criminales, en lugar de una cincuentena con que contaban de ordinario todos los días; a bien que el invierno, la miseria y el ejército del vicio restablecerán muy pronto el equilibrio; regresan igualmente las estrellas del teatro y los actores de renombre que vienen a ensayar las obras que han de causar impresión y que nos han prometido los autores de la vanguardia; y regresa, por fin, el mundo elegante, que se encontró ya reunido en las últimas carreras de Longchamps, el hipódromo predilecto de los parisienses.
El primer acto de esta vuelta universal ha sido el gran banquete ofrecido a M. Félix Faure por los primeros personajes del comercio y de la industria. Los periódicos han publicado pormenores de este festival culinario, con sus 750 cubiertos, sus colgaduras de terciopelo carmesí, flecos y borlas de oro, las 17.000 bujías eléctricas que iluminaron el Salón y todo el decorado en fin, de una pomposa vulgaridad.
A propósito del regreso de los tribunales, añadiré que Mlle. Chauvin, la famosa doctora en Derecho, ha de presentarse hoy a prestar juramento y a reclamar el derecho de ejercer la abogacía. Esta señorita ha ganado sus títulos, gracias a un trabajo impropio y a brillantes estudios. Es licenciada en Letras y doctora en Derecho, que enseña en varios colegios, habiendo escrito varias obras sobre esta ciencia, precedidas de un prefacio por el decano mismo de la Facultad. Mlle. Chauvin no trata de presentar ninguna reivindicación en nombre del sexo débil, sino reclamar únicamente el derecho que juzga tener de ejercer la carrera que ha elegido, que ha terminado con no escasa fatiga y esfuerzo y que quiere utilizar como medio legítimo para ganarse el pan de cada día. Por esto ha cambiado el criterio con que hasta ahora se había mirado este asunto; todo el mundo le expresa a Mlle. Chauvin sus simpatías y es de esperar que se acceda a su demanda. Si le fuese negada, la Cámara se ocupará en seguida en la cuestión, dando origen a debates que prometen ser interesantes.
Este caso nuevo y curioso no tiene, por lo tanto, nada que ver con el irritable feminismo, ganoso siempre de llamar la atención de un modo grotesco o molesto. Acaba de hacerlo nuevamente en una reunión para la que se había concedido el local de una de las Alcaldías de París. La sesión presidida por Mme. Potonié, una de las coristas principales, fué borrascosísima. Aquella señora puso en la orden del día la pregunta típica: «¿Ha sido creada la mujer para la vida conyugal? Imagínese sí los debates habrán sido tormentosos. El primer orador que usó de la palabra era un hombre, un coloso, profesor de pugilato en un colegio, quien, entre otras desastradas proposiciones, formuló la de abolir el matrimonio, diciendo que a su juicio el papel de la mujer debía consistir únicamente en atemperarse a las leyes de la naturaleza... Otras locuras semejantes se dijeron en aquella reunión, que acabó con la expulsión, en medio de un tumulto indescriptible, de dos oradoras que estuvieron a pique de arañarse y arrancarse los moños.—X.

Hojas sueltas

M. Bennett H. Brough, de Londres, cita las siguientes interesantes cifras acerca de las mayores profundidades que han alcanzado los pozos de minas.
En Inglaterra el pozo más profundo para la extracción del carbón se encuentra en la hullera de Pendleton (Manchester) a 1.060 metros debajo de la tierra. De minerales, el más profundo es el que se encuentra en Dolcoath, y sólo tiene 787 metros de profundidad.
En Bélgica hay en la región carbonífera de Mons un pozo de 1.200 metros; y por fin existe en Bohemia, en las minas de plomo argentífero de Příbram, el pozo «Adalbert» que alcanza la profundidad de 1.120 metros.
Pero estas cifras no son nada, comparadas con la profundidad del pozo «Red Jacket», de las minas de Calomet y Hecla (Estados Unidos) que desciende hasta 1.495 metros. La temperatura en el fondo no excede de 31 grados centígrados.

Melodía
Ciencia, amor, gloria y poder mi patrimonio formaban; los años aun no llegaban mi cabeza a encanecer. Vida alegre, viento en popa sin azares desgraciados, los años más estimados chispeaban en mi copa. Sujetas al mi pasión mi bellas, en loco exceso, inflamaban con un beso el fuego del corazón.
Todo lo que el mundo encierra en su brillante atavío, era mío, sólo mío; era yo el rey de la tierra. Hoy recuerdo en mi memoria, y pregunto cuántos días entre dichas y alegrías y poder y amor y gloria, Formaban la existencia del más dichoso mortal, y mi trabajo mental me arroja esta consecuencia: De ningún día el albor sobre mi frente ha pasado, sin venir acompañado el placer con el dolor.
No hubo joya rutilante que a mi poder añadiera, que por desgracia no fuera, tan fatal como brillante. Hay palabras expresivas, mágicas y tan potentes, que del campo a las serpientes hacen luego inofensivas. Pero qué poder, qué don vence el reptil miserable, cuando se enrosca implacable en torno de un corazón? A la razón burla impía, no oye su voz dulce y breve, ni la piedad le conmueve con sus gritos de agonía. En su furor no concibe ni la tregua ni la calma, y clava el dardo en el alma que entre sus anillos vive.
BYRON

Entre ama y criada:
—¿Has dicho a esa señora que no es baya en casa?
—Sí, señora.
—¿Y qué te ha contestado?
—¿De veras? ¡cuánto me alegro!

Sport

Encontrábase no hace muchas tardes sentado en el Campo del Príncipe, contemplando el bonito panorama que se ofrece en esta hermosa plaza, y consideraba, como apesar de las guerras coloniales que estamos sosteniendo, la piedad y devoción a la sagrada imagen del Santísimo Cristo de los Favores, vase aminorando, según puede apreciarse, por el reducido número de faroles que coronan la verja del monumento, cuando fijé mi atención en un coro de muchachos que jugaban al trompo.
No sé si a vosotros os ocurre algo parecido, pero a mí, siempre que paso por entre chicos que están jugando, me entran vehementes deseos de participar de sus entretenimientos, y me contento y distraigo, observando las peripecias que son interesantes a ellos. Así que, levantándome del pozo de piedra en que estaba, me acerqué al grupo, que lo formaban granujillas de San Cecilio, y entablé conversación con uno de aquellos que no actuaban, me informé de cómo se determinan actualmente los variados leñes.
A meco seco, ó a meco, sustancia y loca, es a lo que juegan hoy los muchachos, que en plazuelas y encrucijadas se dedican al ejercicio del trompo. Confecciónese éste de una madera dura, como la encina, el olivo, peralejo ó cualquiera otra que pueda resistir los choques. Tienen mucho de artísticas las actitudes y posiciones que se toman para lanzar el trompo; y hay algunos tan habilidosos, que los lanzan y eojen en el aire sin tocar en tierra, especie de juego malabar, que es de mucho efecto. Errando el golpe en el juego sencillo hay que quedarse, es decir, dejar la pieza ó trompo en el suelo, para que los otros la hagan víctima de sus iras; y cuando se anaden otras suertes y se atraviesa interés, dá lugar a otros recursos, que se emplean para ganar la jugada, que consiste, en sacar de un círculo trazado en la arena, el objeto que; sea moneda, boton ó trompo, se coloca dentro de él.
Volví al asiento abandonado, y quedéme absorto ante los efectos de luz, que los últimos rayos del sol poniente, producían en las copas de los árboles

frutales y de adorno, que pueblan lugar tan ameno; y que se levantan en el plano inclinado, que empieza en la misma plaza, y se vá alejando hasta el frondoso bosque de la Alhambra, interrumpido acá y allá, por las blancas tapias y las alegres moradas y cármenes, desparreados en esta bellísima decoración. Botones de oro, con mezcla de carmin matizaban este cuadro encantador, y un cielo con nubes violeta y grana acababan de entornarlo.
Embeebido con estos maravillas, no observé, que cerca de mí estuvo a punto de ocurrir una desgracia. Dos zagalones habían intervenido en el juego y disputando vinieron a las manos, y de ellas a las armas; y gracias a la rara, pero en este caso, oportuna intervención de un guardia municipal, no llegaron las cosas a mayores. Como el escándalo fué muy silencioso, el agente de la autoridad cumpliendo con su deber, se vió obligado a llevar a la inmediata prevención de la calle de Molinos a los alborotados jugadores, que resultaron ser dos pequeños industriales callejeros, conocidos por los apodos de *Perdigón y Carabina*.
Tomaba yo café en el del «Siglo» ayer mañana, y se presentó ofreciéndome sus servicios de luistrarme las botas, uno de los industriales del «Campo del Príncipe» a quien reconocí preguntándole cuántos días había estado en el arresto; y en tanto ejercía su oficio de limpiarme el calzado, entablé con él, el siguiente diálogo:
—¿Por qué te peleaste la otra tarde jugando al trompo?
—Porque *Carabina* es un fullero, y quería llevarse una *perilla* que era mía.
—¿Y a tí, ¿por qué te llaman *Perdigón*?
—Yo que sé. Señorito, cómpreme un décimo de lotería, que le va a usted a tocar el gordo.
—De manera que tú te buscas la vida con estas cosas.
—Y vendiendo el *Heraldo*.
—¿Tienes padres?
—A mí me sacó del Hospicio una mujer que se murió a los dos años.
—Es decir, que no tienes familia.
—Y pa qué la quiero?
—Entonces, ¿con qué vives?
—Con naide y con toos.
—Vamos, que no lo entiendo.
—Pues es muy fá il, que como y duermo donde cae.
—Oye; y ¿tus oficios te dan para llevar todas las necesidades?
—Calle usted, que hay día que no gano más que seis ó siete *perros* gordas. Está muy malo y estoy pensando en sentar plaza ó irme a Buenos Aires.
—Pero hombre, ahora con la guerra...
—Que más guerra que la que aquí tenemos, y ¡ mire usted que mal le va al *Magarza*!
En esto apareció ofreciendo sus mercancías, que llevaba en un cajón pendiente del cuello y que consistían, en pasadores, gemelos, mecheros y demás menudencias con que comercia, el contrincante de *Perdigón*; éste al divisarlo, hizo una señal de desagrado, y llamando los bártulos trataba de marcharse; mas yo, no sin trabajo pude disuadirlo, consiguiendo al tocarle al amor propio; pues le dije, que era porque le temía.
Pesó de largo *Carabina* y se lamentaba *Perdigón* del encuentro, pues tenía observado que siempre que tropezaba con él, había de ocurrirle alguna cosa desagradable; así que, maldicea de su estampa. Trataba yo de quitarle la prevención y convencerlo para que desapareciera la ojerie que le tenía, y exclamé con gran vehemencia:
—¡Pero no ha reparao usted que es tuerto!

Melodía
Ciencia, amor, gloria y poder mi patrimonio formaban; los años aun no llegaban mi cabeza a encanecer. Vida alegre, viento en popa sin azares desgraciados, los años más estimados chispeaban en mi copa. Sujetas al mi pasión mi bellas, en loco exceso, inflamaban con un beso el fuego del corazón.
Todo lo que el mundo encierra en su brillante atavío, era mío, sólo mío; era yo el rey de la tierra. Hoy recuerdo en mi memoria, y pregunto cuántos días entre dichas y alegrías y poder y amor y gloria, Formaban la existencia del más dichoso mortal, y mi trabajo mental me arroja esta consecuencia: De ningún día el albor sobre mi frente ha pasado, sin venir acompañado el placer con el dolor.
No hubo joya rutilante que a mi poder añadiera, que por desgracia no fuera, tan fatal como brillante. Hay palabras expresivas, mágicas y tan potentes, que del campo a las serpientes hacen luego inofensivas. Pero qué poder, qué don vence el reptil miserable, cuando se enrosca implacable en torno de un corazón? A la razón burla impía, no oye su voz dulce y breve, ni la piedad le conmueve con sus gritos de agonía. En su furor no concibe ni la tregua ni la calma, y clava el dardo en el alma que entre sus anillos vive.
BYRON

Boletín del maestro
Pagos.—Han ingresado en la caja de primera enseñanza las cantidades siguientes:
Montilana, 1.081'05 pesetas; Jayena, 775'37; Peligros, 200.
En la provincia
Fiestas en Daifontes.—Los días 30 y 31 se celebrarán en Daifontes varios festejos en honor del Santo Cristo de la Vera Cruz.
Entre los variados números del programa figuran una solemne función religiosa y varios juguetes de pirotecnia.
Los baños de Graena.—El día 26 quedó cerrado el establecimiento balneario de Graena, acabada la temporada oficial.
Durante ella han concurrido a aquellos baños 371 enfermos acomodados y 114 pobres.
Médico. En breve saldrá para Medicina de las Torres (Badajoz) el médico director de los baños de Graena, a fijar su residencia en dicho punto durante el invierno próximo.
Cartera de un Oidor
Vistas para hoy.—Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Baz.—Contra Pia Leona Martínez Fernández, sobre hurto; procurador, señor Gallardo; secretario de Sala, Sr. Jimenez de la Serna.
Juzgado de Santafé.—Contra José Galindo Aguilera, sobre hurto.—Abogado, Sr. Gallardo; procurador, Villoslada; secretario de Sala, Sr. Jimenez de la Serna.
Sección segunda.—Juzgado de Loja.—Contra D. Eugenio Palma Moreno y otros, sobre prevaricación.—Abogados, señores Gugliel y Sagarra; procurador, señor Blanes; secretario de Sala, señor Alonso.
Sección tercera.—Juzgado del Sagre

rio.—Contra Enrique Lucena Perez, sobre disparo.—Abogado, Sr. Pardo; procurador, Sr. Molina; escribanía de Cámara de D. Enrique Mendoza; letoraría de D. Augusto Caro.

Miscelánea.

Visita política. Ayer fué recibido por el jefe del partido silvelista en esta provincia señor Conde de Agrela, el diputado a Cortes por Guadix don Francisco Angulo, que en unión de algunos amigos políticos que han militado hasta ahora en el partido conservador, manifestó que se adhería al partido que el señor Silvela dirige.
Con el Sr. Angulo se presentaron al Sr. Agrela los diputados provinciales señores Gonzalez y Puente Apechechea, los concejales señores Castellano y Torres, D. Manuel Amaro y los abogados señores Rodríguez Contreras y Gutiérrez Carrasco, dejando de asistir por hallarse enfermos, aunque también se han adherido, el diputado provincial señor Cobo y el concejal Sr. Paraja.

Noticias militares.
Destinos. Han sido destinados en Administración militar: los comisarios de guerra de primera clase, D. Juan Sanchosolsona, al quinto cuerpo; D. Antonio Valdés Vilchez, al primero; D. Antonio Dumovich de Sencha, de interventor del parque de Vigo; D. Rafael Moreno Martínez, a la fábrica de armas de Oviedo, y D. Abdón Malumbres Simon, al quinto cuerpo.
Los comisarios de segunda, D. Rafael Ayala Martínez, al octavo cuerpo; don José Robles Jurado, al primero; D. Faustino Cantos Abellan, al quinto; D. Ernesto Martín Gonzalez, al sétimo; D. Manuel Carlos Hueve, a la Ordenación de pagos de Guerra; D. Luis Jurado y Alvarez, al cuarto cuerpo, y D. Alejandro Pérez del Villar, al segundo.
Los oficiales primeros, D. Luis Mellado Murciano, al segundo cuerpo; D. Fernando Baura, al parque de Ibiza; D. Mariano del Valle, al establecimiento central de Ingenieros; D. Rodrigo Roldán, a la remonta de Córdoba; D. Patricio Togados, al parque de Madrid; D. Antonio Hanz de la Peña, a la Ordenación de Pagos; D. Eduardo Entrala, al segundo cuerpo; D. Ramon Diaz, a la fundición de bronce de Sevilla, y D. Mariano Marchalzar, a la primera brigada de Administración militar.

Cebollas grandes. El método para obtener cebollas de gran tamaño consiste simplemente en escoger, entre las cebollas de la última cosecha, las más pequeñas, conservarlas en una pieza seca y preservadas de las heladas hasta la primavera, en cuya época se plantan a distancia conveniente y en buen terreno, tapando los bulbos con muy poca tierra bien suelta.
Se queda uno admirado al ver las cebollas así cultivadas, alcanzar dimensiones extraordinarias y conservarse además mucho mejor que las nacidas en semillas.
A Palencia. El día 2 del próximo noviembre marchará a Palencia poseionarse de su nuevo cargo el electo secretario de aquel gobierno civil don Diego Roca de Togores.
A Madrid. Ayer marchó a Madrid el diputado a Cortes por Motril D. José Jimenez Caballero, que vá a dejar en un colegio de aquella capital a un hijo suyo.
Artículo necrológico. La importante revista profesional *La Ciencia Moderna* de Madrid, ha publicado en uno de sus últimos números un hermoso artículo necrológico del doctor D. Rafael Branchat, que firma el afamado médico granadino D. Antonio Amor y Rico.
Con gusto reproducimos integro tan bien escrito artículo; pero vá ya la falta de espacio y la extensión de aquel nos impide hacerlo, copiaremos el siguiente párrafo, que retrata de mano maestra las excelentes cualidades morales que adornaban al malogrado catedrático:
«Se distinguía el Sr. Branchat por su intachable y acrisolada honradez: a esta condición sacrificaba todas sus determinaciones y personales conveniencias; y a tal punto llevaba sus deberes de conciencia, que de él se refiere un hecho digno del más cumplido elogio. Desempeñando el cargo de juez en unas oposiciones a cátedras, hubo de recomendarle a determinado opositor un distinguido general, ya difunto, con quien le unía sincera y antigua amistad y ya quien debía atenciones de gran consideración; la recomendación debió ser quizás algo exigente, pero el Dr. Branchat la esquivó, diciendo al recomendante:—«Mi general, mi persona y hasta mi vida están a vuestras órdenes; pero os suplico que me dejéis cumplir libremente los dictados de mi conciencia.»—El general contestó con un afetuoso abrazo, admirando la entereza de carácter y el hermoso sentimiento de justicia, peculiares de su amigo.
Hijo amantísimo, hermano cariñoso, buen ciudadano, sincero y leal amigo, sabio catedrático y fervoroso católico, Granada entera se asoció al duelo de su familia, y acompañando su cadáver se vieron representadas todas las clases sociales, que tributaban elogios a las virtudes y méritos del ilustre finado.»

Exsecretario. Ha regresado de Madrid el exsecretario del Gobierno civil de esta provincia, D. Juan Saenz Marquina.

A los suscritores de la Gaceta.—En la Tesorería de Hacienda de esta provincia podrán recoger los suscritores desde hoy los recibos de suscripción a la Gaceta de Madrid.

Presidencia delegada. El señor Gobernador civil ha delegado en el vicepresidente de la Comisión provincial la presidencia de la subasta de bagajes que ha de celebrarse el día 30 del corriente en los salones de la Diputación.

Agente ejecutivo. Por cesantía de D. Antonio Castro ha sido nombrado agente ejecutivo de la zona de Guadix D. Rafael Muñoz Laserna.

La política local. Se han abreviado los términos de la cuestión referente a la Alcaldía. El Sr. Gomez Tortosa presentará hoy la dimisión, haciendo entrega de la Alcaldía a D. Antonio Sanchez Gallardo, primer teniente, que la desempeñará hasta que se reciba el nombramiento del Sr. Gomez Ruiz para dicho cargo.

Oficial de Fomento. Ayer llegó a Granada el nuevo oficial de la sección de Fomento de este Gobierno civil, D. Francisco Cañas Acosta. Hoy tomará posesión de su cargo.

Una errata. Por error material, que el buen sentido de los lectores subsanaría, se dijo en el número de antea que el decano del Colegio Notarial Sr. Martin Blanco no formaría parte del Tribunal de oposiciones a notarias por imposibilidad.

Lo cierto es que el Sr. Martin Blanco ha desistido de formar parte del tribunal por razones de delicadeza, que funda en ser pariente suyo uno de los opositores.

Recurso desestimado. Se ha dictado sentencia por el Tribunal Supremo de Justicia, desestimando el recurso de casación que entabló Francisco Cano Ogeda, director del periódico La Alhambra, en causa seguida contra él, a instancia de D. Antonio Lopez Montes, habilitado del Clero, por injurias, contra la sentencia de la sección segunda de esta Audiencia provincial, y ha quedado firme y ejecutoria dicha sentencia, por la cual fué condenado el Cano Ogeda, como autor del delito de injurias, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, con las accesorias de suspensión de todo cargo y derecho de sufragio durante la condena; y a la de 125 pesetas de multa, por la que sufrirá, caso de insolvencia, la responsabilidad personal subsidiaria equivalente, a razón de un día por cada cinco pesetas y al pago de todas las costas procesales causadas.

Viajeros. Ha llegado a Granada procedente de Cádiz y Sevilla, don Modesto Gil y su señora madre. —Ha salido para Marchal D. Ramon Ocha.

—Ha regresado de Alhama D. José Jimenez Laserna.

—Han llegado a esta capital hospedándose en el hotel Navio don José Martin, don Salvador Ruiz, don Santiago Ginés, don Vicente Morcador, don José Morales y don Eduardo Carrillo.

—Han salido para Motril D. José Mateos, D. Francisco Gonzalez, don Antonio Domenech, D. Francisco Marquez y D. Agapito Fernandez.

—Han llegado a esta capital procedentes de Motril D. Pedro Arjon, D. Francisco Fernandez, don María Diaz, D. Antonio Palencia, D. Manuel Mellado, D. Antonio Cardona y D. José Altillio.

—Han llegado a Granada hospedándose en el hotel Victoria, D. Vicente Abad, D. Antonio Perez Moreno, D. Rafael Talavera, D. Antonio Moreno Hidalgo, D. José Talavera y D. José Vergara.

Los toros del domingo. En el tren mixto llegaron ayer los seis toros de D. José Clemente que se han de lidiar en nuestra plaza el domingo 31.

Segun los aficionados que los han visto, despues de salir de los cajones, los toros están muy bien de edad y de carnes, y si su bravura corresponde a su aspecto exterior harán una pelea de primera.

Capellán de honor. El ilustrado presbítero granadino D. Rafael Falla, ha sido nombrado capellán de honor y predicador de S. M.

Administración de bienes del Estado.—Parece que el nuevo ministro de Hacienda trata de suprimir las administraciones de bienes del Estado y las secciones de investigación en provincias, suprimiendo todas las plazas por reforma, segun el proyecto de decreto que en la actualidad tiene casi terminado y que piensa presentar en el primer Consejo.

Mejoría. Se encuentra mejor de la enfermedad que padece la señora María de Horques Suarez.

Herido. En Durcal fué ayer víctima de un atropello el vecino de Lanjar Antonio Fernandez Villaspesa, quien recibió varias pedradas y un golpe con un palo en la mano, resultando con algunas heridas.

Ignórase quiénes hayan sido los agresores.

El herido ingresó a las cinco de la tarde en el hospital.

Noticias mineras. Registro. D. Antonio Monedero Fernandez solicita 12 permisos mineros con el nombre de La tertulia, en término de Charches.

Casos y cosas. Escándalo. Por promoverlo ayer en la plaza de la Trinidad fué conducido al arresto Francisco Gonzalez.

Decomiso. La guardia municipal decomisó ayer once kilos de pan por faltos en el peso.

Hurto de tela. Ayer entró en el comercio de D. José Martínez en la plaza

de la Trinidad la gitana Teresa Fernandez a quien acompañaba una chiqueta de diez ó doce años de edad.

La niña aprovechando un descuido cogió una pieza de satin y echó a correr con ella sin que se le pudiera dar alcance.

La gitana se ha negado a decir el nombre de la niña y fué conducida al arresto a disposición del juez del Sagrario.

Un hijo que roba. Anoche se presentó en la inspección de policía una señora manifestando que un hijo suyo le había hurtado 220 reales.

La policía gestiona el descubrimiento del hijo tan cariñoso para premiar su acción.

Atropello. A las dos de la tarde ingresó ayer en el hospital un individuo procedente de Maracena, llamado Francisco Povedano Alonso y de edad de 14 años.

Dicho sujeto había sufrido la fractura del brazo derecho, a consecuencia de haber sido arrollado por un carro.

Ex alcalde. Procedente de Madrid se encuentra en Granada el exalcalde de Guadix D. José Jimenez Vergara.

NECROLOGIA

El activo funcionario de la Diputación, D. Sergio Quintana Sola, ha tenido la inmensa desgracia de perder al menor de sus hijos, Serafin, precioso niño de corta edad.

Reciban sus afligidos padres nuestro sentido pésame.

—Repentinamente, ha fallecido en París, Georges Cassagnac, hermano de Paul el célebre periodista, defensor del régimen imperialista y fundador del diario Le Pays y de otras publicaciones.

ANGEL SEBASTIAN (sastre)

anuncia a su numerosa clientela que se ha trasladado a la calle de Reyes Católicos, núm. 25 (antes Mendez Nuñez).

Doctor R. G. Duarte.

OCULISTA. Consulta de 2 a 4 de la tarde. San Matias, 17.

Para los pobres, de 10 a 12, en la farmacia del Zacatin, 109.

Los más hermosos

y completos surtidos de los mejores géneros para la estación de invierno a precios extraordinariamente baratos en EL SOL, Zacatin, 5.

Géneros de la mayor novedad, del mejor gusto y acabados de recibir, más baratos que en liquidación y realizaciones de géneros de temporadas anteriores. Ved y comparad.

Especialidad en ricos géneros ingleses para trajes de caballeros y novedades para vestidos y abrigos de señoras.

Compras y encargos a Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zacatin, 5, Granada.

Mil pesetas (apenas lo necesita) al que presento mujeres que han del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Alcance postal

Homicidio. En Martos dos jóvenes que disputaban en una casa de leoncinio salieron a la calle a reñir y uno de ellos disparó al otro una pistola dejándolo muerto en el acto.

Incendio. En Linares se declaró anteayer un incendio en una tienda de comestibles, que produjo bastantes daños. Afortunadamente pudo ser sofocado sin que ocurrieran desgracias personales.

De Marina. Pronto marchará a Spezzia el brigadier de artillería de la Armada, señor Guillén, a presenciar las pruebas de dos cañones de 28 centímetros para el «Colon». Si resultan buenos se destacará el «Colon» de la escuadra, para montar los cañones.

La fragata «Victoria» se entregará reconstruida a mediados de diciembre.

Pronto también se entregarán el «Alfonso XIII» y «Lepanto».

Suicidio. Sevilla 26.—Ayer a las tres de la tarde, se suicidó en la vía férrea de Sevilla a Huelva, término de Camas, un hombre de unos 30 años de edad disparándose un tiro en la cabeza.

El dique de la Habana. De Puerto Rico ha llegado a la Habana el dique flotante que era tan necesario en quella bahía.

La miseria en Armenia. La prensa de San Petersburgo hace un llamamiento a favor de los huérfanos hualianos y armenios. El patriarca armenio de Constantinopla sabe que se encuentran en la más aflictiva situación 30,000 de estos infelices.

También con el Perú. Dicen de Washington que Sherman ha dirigido una reclamación enérgica contra el Perú, pidiendo se pague inmediatamente la indemnización de 46.000 dollars a un soldado norteamericano.

Almuerzo de diplomáticos. El embajador de Francia ha dado un almuerzo en honor del ministro de Estado. Han asistido los señores Moret y León y Castillo y los embajadores y ministros plenipotenciarios residentes en Madrid, menos mister Woodford.

Los accidentes del trabajo. Dicen de París que en breve se discutirá en la Cámara el proyecto de ley sobre responsabilidad de los accidentes del trabajo.

En dicho proyecto se establece la responsabilidad ineludible de los empresarios en tanto que no prueben plenamente que el accidente ocurrido al obrero es debido a una falta inexcusable del mismo.

El vómito. Comunican de Washington que en Nueva Orleans ha habido dieciocho invasiones y cinco defunciones de fiebre amarilla el día 25.

Ahogado. Dicen de San Sebastian que ha fallecido en Pasajes el trasatlántico francés Pampa. Durante la travesía cayó al agua un marinero. El buque detuvo su marcha echando al agua los botes y buscando al naufrago, que no pudo ser encontrado.

La situación de Grecia. Un periódico griego, hablando de la condecoración conferida por el emperador de Alemania a su hermana la princesa real de Grecia, dice: «Estas condecoraciones nos hacen el efecto de las flores que el asesino arroja sobre el féretro de su víctima.»

La situación del reino helénico es tan precaria, que se duda mucho que pueda hacer frente a los gastos de indemnización de guerra.

Hospital incendiado. En el hospital de Burgos un incendio devoró la parte superior del edificio.

De Filipinas. Ha llegado a Barcelona el vapor Satristequi, procedente de Manila, conduciendo muchos pasajeros y soldados enfermos y heridos.

Agitación en Italia. Dicen de Roma que se agrava el conflicto entre el Gobierno y los católicos. Los jefes de las asociaciones católicas siguen protestando y piden libertad de reunión.

El Vaticano ha indicado a los obispos que organicen procesiones. El Gobierno, por su parte, ordena a las autoridades que repriman las manifestaciones del clero.

Cosas de los moros. Dicen de Tánger que el crucero francés Cosmos ha marchado a Bocoya, donde se halla cautivo un francés, con objeto de desembarcar el médico para que lo asista.

El encargado de negocios de Francia niega que ofreciera a los rifeños la libertad de los cautivos moros, a cambio de la de los europeos. Cree que la R-gente debía de indultar a los rifeños, cediendo a un sentimiento de humanidad a favor de los cautivos europeos.

La Bolsa. Madrid 27. Apertura: París 59'91. Londres 00'00. Barcelona 63'27.

Continúa predominando la oferta en todos los grupos.

El interior desciende desde 63'60, que ayer cerró, a 63'25.

El exterior revela mayor firmeza. Las Cubas pierden dos enteros, baja injustificada y sin proporcion conlga que experimentan los demás valores.

Las Filipinas a 93, como ayer. Las Aduanas descienden 0'25.

Los francos de 32'90 cambio último de ayer, bajan a 32'70.

A las cuatro. Interior fin corriente 63'27 1/2. Próximo 63'20.

Telegramas. Barcelona (3 t.) 63'45. Exterior 79'35.

Paris: Exterior 60'06. Renta francesa 000'00.

Maniobras sospechosas. En Victoria, Durango y otras poblaciones, con el pretexto de constituir cuerpos de bomberos, se organizan los carlistas militarmente, manobrando a toque de cornetas.

«Meetings» peligrosos. La prensa encarece la necesidad de impedir la celebración de los meetings en que se predica el servicio obligatorio, con objeto de evitar actos de indisciplina, que nos deshonrarían ante Europa.

Nuevo fusil. Un inventor del Canadá acaba de dar realización a la idea de un fusil de dos cañones que permite apuntar a la vez a dos objetos diferentes.

El arma provisional es una carabina que tiene dos cañones susceptibles de un movimiento horizontal que pueden formar el ángulo para verificar la puntería. La maniobra se verifica con la mano izquierda que separa y empuja un ari lo situado bajo el fusil.

El punto de rotación alraderol del cual se mueven los dos cañones, está colocado de tal manera, que la vista puede abarcar a la vez los dos objetos. Si se quiere apuntar a un solo objeto, se deja sin servicio uno de los dos cañones bajando su gatillo, y se utiliza el arma como un fusil ordinario.

Enormes infundios. A El Imparcial telegrafían de New-York diciendo que la prensa publica despachos de la Habana, de origen filibustero, en que se asegura que han muerto de hambre en Cuba, durante dos meses, 63.500 personas, y durante la guerra en los campos, 200.000 pacíficos.

Antes de la guerra, la población de Cuba era de 1.600.000 habitantes y actualmente quedan 800.000.

Tan terrible reducción débese a varias causas: una, los combates; otra, las enfermedades, y la principal, el hambre.

Como se ve, no es posible decir mayores embustes.

Huracan. Recibense noticias de Ascoli (Italia) de que un terrible huracan ha destruido numerosas fincas, arrasando un molino de harinas. Las pérdidas exceden de fin millón de pesetas.

Contra el Jurado. La prensa de Murcia denuncia los abusos que se cometen con motivo de los juicios por Jurados, propósito del veredicto de culpabilidad dado en la famosa causa de la Arboleja.

Manifestación obrera. Se ha celebrado en Cádiz una manifestación obrera para pedir la adjudicación de un buque al astillero de Veá Murguía.

Han asistido unas veinte mil personas. Los obreros acordaron nombrar comisiones que vayan a otras regiones donde hay industrias anexas a la naval para que pidan la pronta adjudicación para que de allí traigan máquinas y hierros.

Estudiantes libres. Cádiz 27.—Los estudiantes de enseñanza libre han celebrado una reunión, aprobando las exposiciones enviadas por los compañeros de otras provincias.

Se acordó enviar instancias a la Reina, al jefe del Gobierno y al Ministro de Fomento, pidiendo los exámenes en enero.

Mejoras urbanas. Madrid 27.—El Sr. Aguilera persiste en sus proyectos de mejorar la urbanización de Madrid, remediando así la crisis obrera. Con tal motivo, vuelve a hablarse de apertura de grandes vías, derribos de cuarteles, urbanización de la Moncloa y construcción de otros grandes edificios.

Firma de Guerra. Madrid 27.—La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general Aguirre y al capitán de navio Sr. Laraga.

Autorizando a la Pirotecnia de Sevilla para adquirir los materiales que se necesitan con destino a la construcción de seis millones de cartuchos para fusiles Mafisser, dos prensas de compresión, mixtos y espoletas.

Aprobando el reglamento orgánico de las academias de infantería, caballería y artillería.

Autorizando al hospital militar de Burgos para adquirir una máquina de vapor destinada a elevación de aguas.

Ultimamente ha firmado una propuesta de recompensas por méritos de campaña para varios jefes y oficiales del ejército de Cuba.

Teatro. La Condesa Romani. En el teatro de la Princesa de Madrid se ha verificado el estreno de la «Condesa Romani», comedia francesa arreglada a la escena española. La obra no mereció la aprobación de los espectadores. María Tubau estuvo admirable; los demás actores no estuvieron a la altura de su cometido.

Academias y sociedades. Ateneo de Madrid. Sigue el señor Azcarate explicando la Sociología, habiendo determinado su esfera, las partes de que consta, los métodos para su estudio y la diferencia entre ella y la colectividad.

El reputado jurisconsulto Sr. Salillas continúa también sus notables explicaciones de Antropología criminal.

D. Genaro Alas ha comenzado a explicar el segundo curso de Campañas militares, estudiando con gran copia de datos históricos las de Napoleon y las primeras de la Revolución francesa.

Los señores Pedrell y San Martín han terminado sus notables conferencias sobre La influencia del canto popular en las nacionalidades musicales y Complementos etímicos respectivamente.

Centro de comerciantes. El letrado D. Luis Valero ha dado en esta sociedad madrileña una conferencia acerca de El préstamo.

Resumen doloroso. Hé aquí la lista de las ruinas económicas de España en los seis últimos años:

Desde 1890 a 1897 se han vendido: de los particulares contribuyentes, 1.891.457 fincas para el fisco; por los recaudadores del Banco, 551.571, y por el Estado, 1.286.804.

Han quedado sin remate, en erial y sin producción, 942.561 fincas.

Se han dado de baja en las matrices industriales 159.641 por no pagar los infinitos impuestos y alquileres.

Se han instruido 50.415 expedientes de quiebra por no poder cumplir sus atenciones.

Han emigrado, entre artistas y productores braceros para la Argelia francesa, 64.626, y para la América del Sur, 1.692.635.

Se han cerrado 1.892 fábricas de diferentes productos y artículos.

La riqueza oculta, la que tiene el privilegio de no tributar, pasa de 2.000 millones, y una gran parte de la propiedad rústica y urbana es presa de la usura.

La hipoteca es el testimonio de la escasez y el prólogo del hambre que amenaza las ciudades y los campos.

Hay poblaciones donde con buena hipoteca no hallan dinero los particulares ni al 60 por 100 anual, porque la propiedad apenas hay quien la cultive, ni ofrece garantías.

La usura resta el sueldo de los empleados y de los militares, lo mismo que saca el jugo a los labradores.

Tal es el verdadero estado económico de España.

La política y la prensa. Recursos con que se cuenta. El periódico financiero La Estafeta dice que, computando un gasto mensual de 40 a 45 millones de pesetas en la guerra de Cuba, y teniendo en cuenta que muchos servicios se adeudan, con la negociación de obligaciones del Tesoro puede obtener el gobierno del Banco unos 50 millones de pesetas con la garantía de las obligaciones de aduanas que el ministerio de Hacienda tiene en cartera, con lo cual los recursos de que se dispone no alcanzan más que al mes de enero, cuando más. Por otra parte, hay que

hacer frente a las atenciones de la deuda de Cuba, antigua y moderna, y a los gastos de Filipinas, para todo lo cual los recursos que es necesario arbitrar de aquí a fin del año económico para las más urgentes e inaplazables atenciones no bajan de 400 millones de pesetas, haciendo un cálculo bastante optimista.

No es cierto que el Consejo de gobierno del Banco de España haya adoptado acuerdo alguno para la negociación de obligaciones del Tesoro de su propiedad.

En favor de España. Telegrafían de París diciendo que Le Soleil publica un artículo atacando a los Estados Unidos y pidiendo que Europa entera ayude a España.

A los tribunales. Dice que la Comisión permanente de la Diputación de Madrid ha acordado, en sesión secreta, llevar a los tribunales a El Imparcial, con motivo de las denuncias que ha hecho de lo ocurrido en el hospital de San Juan de Dios.

Los posibilistas. Asegúrase que los Sres. Castelar y Abarzuza ven con recelo la política colonial comenzada por el Gobierno, y que a esto se debe que el Sr. Alvarado y otros elementos de procedencia posibilista de los que ingresaron en el fusimismo, no quieran aceptar los cargos para que han sido designados, imitando con esta conducta a los gamacistas.

Giberga y Pinedo. Otra vez se ha al a en Madrid el emigrado autonomista Sr. Giberga y sigue como antes, escondiéndose de los hombres políticos. Se cree que el buen señor ha vuelto para enterar al Gobierno de los trabajos que ha realizado en el extranjero.

El Sr. Ortiz de Pinedo ha dicho que presente que la autonomía solo restará alguna fuerza a la rebelión, pero que la paz no se conseguirá inmediatamente, puesto que Calixto y Maximo son intrasigentes, aunque se les colme de oro.

Opinion de un italiano. Telegrafían de Roma que el representante de Italia en los Estados Unidos, baron di Faba, opina que los yankees se decidiran a una guerra con España.

Las anexiones son peligrosas y pueden traer una nueva guerra de secesion. Opina por ultimo el citado diplomático que los Estados Unidos han la guerra a España entregando sumas a los rebeldes y autorizando el alistamiento de voluntarios yankees para Cuba.

La autonomía de Cuba. El corresponsal del diario francés Le Temps en Madrid ha celebrado una entrevista con el Sr. Moret.

Lo mas importante de ella ha sido rectificado por el ministro de Ultramar, el cual ha expresado lo siguiente acerca del alcance de la autonomía que se vá a conceder a Cuba.

La Cámara insular será toda electiva y fluctuara entre cincuenta y sesenta representantes.

El Consejo de administración será una especie de Senado y se compondrá de miembros electivos y nombrados por la Corona, probablemente por mitad.

Los autonomistas deseaban que fueran todos electivos.

Estos los alegrarán las corporaciones, Cámaras de Comercio y otras entidades.

En Cuba habra cinco directores responsables, especie de ministros, uno presidente y los restantes encargados de Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia y Hacienda, respectivamente.

La facultad de nombrarlos recidirá en el gobernador general, quien, podrá ejercer el veto de aquellos casos que juzgue necesario, especialmente en los referentes a la soberanía.

Los directores responsables dejarán también de serlo por votaciones de la Cámara insular y el Consejo de administración, contrarias a aquellos.

Los ramos de Guerra y de Marina quedan anejos a la metrópoli.

Los decretos implantando estas reformas se publicarán poco despues de que llegue a Cuba el general Blanco.

La prensa francesa. Afade que es preciso la energía de Europa en contra de la política de zapa que emplea la nación norteamericana.

Artículo sensacional. El Vasco de Bilbao, órgano de los carlistas, publica un artículo muy comenado, en el cual dá a entender que han llegado a Vizcaya elementos extraños que predicán entre los carlistas que recurran a la violencia para conseguir el triunfo de sus ideas.

Aconseja El Vasco a sus correligionarios, principalmente a los aldeanos, que no se dejen seducir, pues cuando los jefes lo crean oportuno, les avisarán.

Termina diciendo que la breva no está en sazón, pero que sigue madurándose, y dentro de algun tiempo, no mucho, se caerá sola.

Lo que dice «The Times.» Comunican de Londres que el Times recomienda a la admiración de los ingleses la heroica resolución de España, prefiriendo perder Cuba en guerra con los yankees antes que humillarse y perderla vergonzosamente.

Agrega que si Mac-Kinley desea realmente una solución pacífica debe preser buena acogida a la contestación de España, reconociendo los deseos que esta nación tiene de terminar la guerra y de conceder reformas.

Además publica el Times una carta de Madrid en la que se cree inseguro el éxito de la política del Sr. Sagasta.

Los periódicos de Madrid. EL LIBERAL.

Dice que los constitucionales que prestan buenos servicios a la patria merecen el respeto de todos incluso el de sus adversarios: si éstos se van a la oposición organizándose y constituyéndose para las contingencias del porvenir ningún mal se originará.

EL HERALDO. Supone que el general Martínez Campos se muestra inclinado a creer que la circunstancias aconsejan la disolución de las Cortes.

Añade que los propósitos del general han caído mal en la masa de los liberales, que estiman necesaria la pronta disolución.

EL NACIONAL. Nada dice acerca de la unión de los conservadores, reservándose su juicio hasta que tenga confirmación.

EL CORREO. Hablando de los constitucionales, dice que se necesita el concurso de todos para que el nuevo régimen prospere en la Gran Antilla.

«Como compréndese fácilmente, sería una burla fueran a practicar la auto-

nomía aquellos que la combatieron a sangre y fuego.

Hay que confiar en que las prevenciones hacia la nueva legalidad serán transitorias, porque más distancia que hay entre los decretos de Moret y los de Cánova» habia entre las reformas de éste y la antigua legislación.

Su embargo, los constitucionales acordaron apoyar a Cánovas.

Situación semejante a la de Cuba padeció el Canadá cuando la guerra con la Gran Bretaña, y no obstante, las concesiones que se hicieron no sufocaron el incendio, conciliándose las pasiones poco a poco.

Los cubanos pueden hacer en la gran Antilla los mismos milagros que los canadienses.

La opinion inglesa. La prensa inglesa abriga la esperanza de que se lleve al arreglo de la cuestión entre España y los Estados Unidos por medios pacíficos.

Caso de una guerra sería probable la intervención europea.

Si los Estados Unidos precipitan la acción, iniciarán un incendio difícil de apagar.

El mundo oficial

Requisitorias. El juez de instrucción de Guadix llama a Juan Julian Lluca Peñañera.

—La Capitanía general de Marina de Cádiz, a Antonio Mena Sala.

Subastas.—En el juzgado de Baza, 45 del próximo noviembre, la de varias fincas de Juan Dominguez Lopez.

—El 4 del próximo diciembre será en la Dirección de Obras públicas la de conservación y reparación de las carreteras que anuncia la Gaceta en los días 22 y 23 del actual.

Certificación. El juzgado instructor de Orgiva ha reclamado al Gobernador la certificación literal de la resolución dada por el ministro de Fomento, en el recurso entablado por D. Luis Huebino contra una providencia de este Gobierno civil.

Informe. La Comisión provincial ha informado al Sr. Gobernador civil, que procede desestimar el recurso interpuesto por D. Fernando Guisguir, que pide la nulidad del repartimiento vecinal de Puebla Don Fadrique, para cubrir el déficit del ejercicio corriente.

Vacantes. Lo están en Filipinas dos plazas de ingenieros segundos de Caminos, Canales y Puertos, afectos al servicio de faros de aquel Archipiélago, con la categoría de jefe de negociado de segunda clase, el sueldo anual de 4.000 pesos y el subsuelo de 4.500 y el abono d' pasaje.

Vencimientos. Compradores de fincas al Estado, cuyos respectivos plazos vencen el próximo noviembre:

D. Juan de Dios Portillo Romero, de Huescar; plazo cuarto; procedencia de la finca, Clero; importa el plazo pesetas 21.121'15 vence el día 27.

D. José Collantes Bueno, de Granada; segundo plazo; procedencia, Estado; importa 51 pesetas; vence el día 24.

Contrajo matrimonio D. Antonio Lopez Ferrer con doña R. Heredia Hoyos. Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba. Jefe de día, don Francisco Villa Real Corvetto, teniente coronel de artillería. Imaginaria, don Jerónimo Vida Hostman, teniente coronel de Santiago. Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, tercer capitán. Paseo de enfermos, Córdoba. De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Table with market data: Cajas nuevas, Acciones del Banco de España, Obligaciones de Aduanas, CAMBIOS, Londres, París, BOLSA DE PARÍS, 4 0/0 exterior.

de la actitud del partido carlista.

Este se muestra muy entusiasmado, expresando las palabras de sus hombres gran confianza en un porvenir favorable a sus ideales.

Se dice que está acordado un próximo levantamiento, que desde un principio revestirá gran importancia, y este rumor se acentúa más ahora con la anunciada venida del marqués de Cerralbo a Madrid, y la próxima gran Asamblea de dicho partido, la cual se cree revestirá gran importancia, en atención á que se espera servirá de ocasión á dicho marqués para exponer á los tradicionalistas el pensamiento de D. Carlos; señalando quizás el punto de partida de la actitud que en definitiva haya de adoptar el partido carlista.

Con motivo de los insistentes rumores que han circulado, afirmando que por la frontera se estaba haciendo un numeroso contrabando de armas, con destino á las fuerzas carlistas, el Sr. Capdepon pidió informes á los gobernadores de las provincias limítrofes, que han confirmado aquellos rumores.

Dichas autoridades, de acuerdo con el Ministro, han hecho investigaciones, comprobando que, á más de en otros puntos, se han hecho varios alijos de importancia por el lado de Irun.

El Ministro ha recomendado á los indicados gobernadores, que no cesen de hacer aquellas investigaciones, y que ejerzan una exquisita vigilancia, á fin de reprimir en el primer momento cualquier alteración del orden que se intenta producir.

El Directorio conservador. Madrid 28 (10:30 noche.) Es extraordinaria la animación que hay en los círculos políticos con motivo de la actitud del Directorio conservador.

Este en su reunion de hoy, ya telegrafiada, ha tomado el acuerdo de unirse al Sr. Silvela, con objeto de apoyar al Gobierno dentro del parlamento.

Además se hace la union para las próximas elecciones, constituyéndose una Junta mixta para resolver las cuestiones que puedan ofrecerse. Créese que al fin acabarán los conservadores por unirse con el Sr. Silvela.

Recursos. Madrid 28 (10:30 noche.) Continúan haciéndose suposiciones acerca de si el Gobierno dispone ó no de recursos para las guerras.

El Sr. Moret ha declarado hoy ante un grupo de amigos y periodistas, que son infundados cuantos rumores circulan afirmando que el Gobierno carece de recursos para atender á aquellas necesidades, dentro de plazo próximo. Afirmó que el Gobierno tiene medios bastantes para ello, y que el Ministerio de Ultramar tiene disponibles en el Banco de España 73 millones de pesetas.

Dolióse también de que se

hagan afirmaciones tan lesivas del crédito español.

Una carta. Madrid 28 (10:30 noche.) El Sr. Elduayen, miembro del Directorio del partido conservador, ha escrito una carta al Sr. Azcárraga, en la cual dice á este que se separa del Directorio.

Ruega al expresidente del Consejo que se le considere ageno á toda resolución tomada por la indicada junta directiva.

Los tagalos. Madrid 28 (10:30 noche.) Los pasajeros llegados á Barcelona en el vapor correo de Filipinas «P. de Sarrástegui», refieren curiosos pormenores de los medios que ahora ponen en práctica los tagalos para vencer á España.

Convencidos de que por los medios naturales nada pueden contra los españoles, y dando muestra del sentimiento religioso, se reparten por sí y ante sí las varias dignidades eclesiásticas proclamándose obispos, abades y párrocos, y haciendo que los agraciados concurren con las partidas á los combates, persuadidos de que su asistencia les hace propicia la fortuna en su lucha con los españoles.

Recientemente, en el ataque á Tayabas, se presentaron los tagalos llevando un chiquillo vestido de mamarracho con alas de hoja de lata, y diciendo que era un «arcángel».

Trabóse la lucha, y á los primeros disparos el arcángel recibió uno que le envió derecho al cielo, con otros ochenta insurrectos más, que murieron en el mismo campo de batalla.

Justicia marroquí. Madrid 29 (1:45 madrugada.) Telegrafían de Tánger que el sultan Abd-el-Aziz acaba de obtener una victoria sobre los rebeldes de Talha.

Muchos rebeldes fueron hechos prisioneros; disponiendo el Sultan que á 59 de los principales les fueran cortadas las cabezas.

Después fueron estas clavadas en las bayonetas y paseadas por el campamento.

Contra la tos ferina pastillas fumigadoras de VIFERCHOT. Remedio eficazísimo contra tan penosa enfermedad y un poderoso auxiliar en el tratamiento del Grip, Tuberculosis, Catarras crónicos, Gripe, etc. etc. Precio de la caja, 1'25 pesetas. DEPÓSITO: Farmacia de FABIAN HERNANDEZ, Mesones, (esquina á Hileras).—Granada.

Desde 1838.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva York. —Muy señores míos: El que suscribe, lleno de agradecimiento por los magníficos resultados obtenidos con el uso de la «Zarzaparrilla de Bristol» que ustedes preparan, certifica: que después de haber sufrido desde el año 1838 una terrible enfermedad del estómago, y después de haber agotado todos los recursos, siendo éstos infructuosos, ha usado algunos frascos de Zarzaparrilla de Bristol y ha obtenido una curación completa. En agradecimiento de esto doy el presente certificado en Tucuman 21 de agosto de 1878.—Jorge Iramain.

Almoneda muebles muy baratos. Moral, 29 (portal) de diez á cuatro.

Se vende una máquina de vapor, una caldera multifuntional y una dinamo con dos cuadros de distribución y accesorios; en la antigua fábrica de la Compañía General de Electricidad, Banco del Salón, número 3 pueden verse.

Chocolates puros elaborados á la vista del público con solo cacao, azúcar y canela.

Por cada paquete se da una fracción de 25 gramos de clase igual y desde la clase de 1 peseta 50 céntimos en adelante cada seis paquetes con sus correspondientes seis fracciones van en una bonita caja apropiada para regalar, adornada con profusión de cromos y hojitas de propaganda católica. Precios desde 75 céntimos á 3 pesetas en paquetes de 400 y 450 gramos, con vainilla, con canela y sin ella.

Enrique Sanchez Garcia. No se despacha los días festivos.

El Cañon. CALZADOS para Señoras y Caballeros á precios de fábrica.—CALZADO DE LUJO á mitad de precio que en todas las capterías.

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA.

REPASO DE DERECHO. Diríjanse al licenciado en esta Facultad D. Pascual Santacruz y Rovella. PRECIOS CONVENCIONALES. Puentezuelas, 11.

Jarabe de fosfoglicerato de cal al guayacol de Suca.

Con el empleo de este Jarabe se curan los catarras, desaparecen la tos y la disnea; produce resultados positivos en la tisis pulmonar; debe tomarse en la convalecencia de la pulmonía, en la bronquitis y en todas las afecciones del aparato respiratorio.

3 pesetas frasco. DEPOSITO EN GRANADA.—Farmacia del Dr. Picozo, Santa Paula, 31.

10.000 farolillos de cristal colores, se venden á 0'35 pesetas cada uno en la hejalateria de Nuestra Señora de las Angustias, San Jerónimo, 8.

Además este establecimiento se encarga de toda clase de adornos fúnebres para el próximo día de Difuntos.

EL TELEFONO. Préstamos. Mariana Pineda, núm. 5, (por la plaza del Carmen).

Se venden. La tonelería y existencias de In vino veritas del Zacatin.

Para detalles y precios hablese con los dueños del café «La Ter raza».

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA. OFICINAS: Zacatin, 12, principal.

Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo coste se registró por los siguientes precios:

Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes. Una lámpara de 25 bujías, 7 pesetas al mes. Una de 10 de 3 de 3. Una de 15 de 4'50. Por contador, 1 peseta kilowatt, hora.

El material eléctrico que se emplea en las instalaciones deberá ser facilitado por la Compañía, con el fin de poder garantizar por éste su buen funcionamiento.

Imprenta de «El Defensor». Con los tipos más nuevos y elegantes, que se funden en Italia, España y Alemania, se ha renovado recientemente el material de este acreditado establecimiento tipográfico.

Se reciben encargos de toda clase de impresiones en la Oficina central REYES CATÓLICOS, 8, principal y en los talleres, calle de Jardines, 38.

SE TRABAJA DE DIA Y DE NOCHE. Se hacen impresiones de lujo en tintas finas y VARIOS COLORES. Se hacen talonarios numerados automáticamente con Numeración impresa.

Hay talleres de estereotipia, únicos en Granada.

Seccion religiosa Cultos.

Conmemoracion Mariana. Nuestra Señora de Turrosellana, en Carcasona. Día 29.—San Narciso obispo y mártir.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Matias.—Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla, San Matias y San Juan de Dios á las nueve.

En los Hospitalicos á las diez. En San Pedro, á S. Francisco de Paula. Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, la Magdalena y San Matias.

Novena.—La de San Rafael en S. Juan de Dios á las cuatro y media y predica D. José Sanchez Quero.

En los Hospitalicos la setena de Nuestra Señora de los Dolores y predica el P. Guillermo Belló.

En San Matias el octavario de Animas, y predica D. Mariano Maeso.

La devoción del Smo. Rosario en la Catedral, Capilla Real, San José, S. Andrés y San Ildefonso á las ocho y media, en los Hospitalicos á las siete y en las demás iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su iglesia. Almanaque del Rosario. El Rosario es el homenaje más agradable á la Madre de Dios.—San Ligorio.

TELEGRAMAS Infundio filibustero.

Madrid 28 (9 mañana.) Telegramas de origen filibustero dicen que el general Arolas no piensa venir á España, y que se halla disgustado por la inacción que tiene que guardar al frente de la trocha de Mariel, deseando un mando activo.

Afirmase, segun dicho telegrama, que ha dicho es autonomista, y que no aprueba las manifestaciones de la Habana.

Elduayen y el Directorio Madrid 28 (7:45 noche.) En los círculos políticos sigue siendo uno de los temas predilectos de la conversacion, todo lo que se refiere al partido conservador, y á su Directorio.

Créese generalmente que este partido está deshecho, y que no bastarán á rehacerlo todos los esfuerzos del general Azcárraga, Cos-Gayon y demás conspicuos de dicha colectividad.

El Directorio se ha reunido hoy, tomándose importantes acuerdos que no se especifican cuales sean.

Dícese que se refieren á la union con el Sr. Silvela.

Es muy comentada la ausencia del Sr. Elduayen á dicha reunion, creyéndose que obedece á hondos disonimios con el Directorio, por advenir en él aficiones silvelistas, que repugna.

LA COTIZACION. BOLSA DE MADRID. Madrid 28.

4 0/0 interior contado 63'80 4 0/0 exterior 79'80 4 0/0 amortizable 76'65 Cubas viejas 92'35

Los voluntarios.

Madrid 28 (10 noche.) Hay gran deseo por saber quienes son los autores de la proposicion pidiendo el desarme de los voluntarios de la Habana.

Hoy fué preguntado el señor Labra por unos amigos, acerca de la materia, contestando que la Junta autonomista de la Habana no ha pedido el indicado desarme.

Témese que el Gobierno, dominado por la tendencia excesivamente liberal que le inspira en los asuntos antillanos, cometa la torpeza de acceder á aquella pretension.

Conferencia. Madrid 28 (10 noche.) Hoy han celebrado una conferencia con el ministro de Ultramar Sr. Moret, los señores Labra y Giberga, versando aquella sobre asuntos relacionados con las aspiraciones del partido autonomista cubano.

Los panaderos. Madrid 28 (10 noche.) La huelga de panaderos declarada ayer, se extiende, aunque poco.

El gobernador Sr. Aguilera y el alcalde señor conde de Romanos, siguen celebrando conferencias con los panaderos más significados en la huelga, á fin de que depongán todos su actitud y cese el conflicto.

Hoy no se ha notado falta de pan en la poblacion.

Si la huelga creciera y fuera de temer la escasez de ese alimento, el gobernador hará uso del ofreimiento de los panaderos de varios puntos relativamente cercanos á ésta así como tambien de los hornos de campaña, puestos á disposición de aquel por el capitán general de Madrid.

Los Estados Unidos. Madrid 28 (10:30 noche.) Las noticias que hoy se tienen de los Estados Unidos son menos pesimistas que las de otros días.

La prensa, salvo la «jingoista», se muestra más razonable en sus juicios acerca de nuestra nacion, recomendando la prudencia al pueblo y al Gobierno yankee.

Nuestro representante en los Estados Unidos, Sr. Dupuy de Lome, telegrafía hoy al ministro de Estado, expresándose en este mismo sentido, y haciendo entrever la esperanza de que tendrán amigable solución las negociaciones que se siguen con la república norteamericana.

Los carlistas. Madrid 28 (10:30 noche.) Son muy pesimistas las noticias que se reciben de toda España, y en especial de las provincias del Norte, acerca

284 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. —Decir lo del muerto, y callar el secreto. —¿Y os encargareis vos de afrontar á esa mujer? —Procuraré verla hoy mismo. —Entre tanto prudencia: desentendidos para con la princesa de la memoria del príncipe don Ruy Gomez, no os hagais un mentor enojoso; dadla la ir á su capricho; vuestro celo hacia el honor de los Silvas tal vez os ha puesto en la situación en que os veis; ya que no tiene remedio, defended vuestra vida y esperad un golpe de mano. —Eso mismo digo á mi señor don Juan de Austria, contestó con tristeza Escobedo; que no cuente conmigo, pues se me tiene preso en la corte; que no confíe y que se lance con una jugada atrevida. —Movié la cabeza fatidicamente Vazquez. —Creedme, Escobedo, le dijo, y no envíes esa carta. Don Juan de Austria ha llegado á inspirar celos á Felipe II, y su muerte, á mi modo de ver, es una cosa resuelta. —Palidieron de cólera las mejillas de Escobedo. —La muerte del valiente don Juan! exclamó; y quién se atrevería á matar con él las glorias de las Alpujarras, de Lepanto, de Africa y de Flandes? ¿qué dolido consentiría en levantar contra

MARTIN GIL 285. él la espada, ni qué miserable no temblaría de terror antes de herirle con su puñal? —Una mujer envenenó anoche á Nicudemus, y no sabemos si el rey ha ahogado con él la parte de secreto que posea, ó si le ha dado muerte el temor de Antonio Perez. —Señor Mateo Vazquez, dijo tristemente Escobedo, sé que la muerte está suspendida sobre mi cabeza, que mis días están contados. Vos, sin embargo, sois el primero á quien lo digo; sé que Antonio Perez me matará sino le mato; pero no puedo creer que el rey... que nadie se atreva á una vida tan ilustre como la de don Juan de Austria. —Procurad vivir para ver, dijo tenazmente Vazquez, y para vivir, matad; porque si no moris. —A Mateo Vazquez le importaba poco que viviese ó muriese don Juan de Austria; pero la envidia que sentia por el favoritismo de Antonio Perez le impulsaba á acumular odios sobre su cabeza, creyéndose destinado á sustituirle una vez muerto en la confianza del rey. —No se ocultaba esto á Escobedo, pero abandonado de todos, desde que habia caído en desgracia, se adhería por egoísmo á los enemigos de Perez, aunque aquellos enemigos fuesen tales como Mateo Vazquez.

gacion que he podido formar arrancando con la amenaza del tormento una declaración al alcide. El rey tomó aquella especie de proceso, le repuso rápidamente, y le rasgó con el interrogatorio en pequeños pedacitos. —Habeis hecho mal, muy mal, Vazquez, dijo el rey. Sin embargo, me habeis dado una muestra de vuestro celo. Pero id, id, y que se restituya á su oficio á ese buen Tribaldo. Es un excelente carcelero; nos sirve bien, y ha sido sorprendido como pudierais haberlo sido vos. Que se entierre á ese hombre en secreto, y que no se hable más de este asunto. Hizo una seña á Vazquez de que saliera, y continuó escribiendo como antes de la entrada del clérigo.

288 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. Dirigióse sin embargo de estas seguridades Mateo Vazquez á la puerta, la cerró y vino á sentarse en la mesa frente por frente de Escobedo. Este removió el fuego de una copa de cobre colocada bajo ella, y después se preparó á escuchar las palabras que se veían asomar á los labios de Mateo Vazquez. —Acontecen grandes cosas, amigo Escobedo, dijo aquel. —Hace mucho tiempo que eso sucede, contestó con calma Escobedo. —Si, pero los acontecimientos se precipitan. Antonio Perez está visiblemente en desgracia, y la princesa de Eboli se eclipsa; me parece llegado el gran día. Movié con visibles muestras de desaliento la cabeza Escobedo. —¡Oh! vos podéis creer todo lo que querais, pero no por eso es menos cierto que tenemos cogido á nuestro hombre. Y si no, ¿qué me decís de esto? —Y Mateo Vazquez desvainó de uno de sus bolsillos y puso sobre la mesa, el interrogatorio con que le habia enviado el rey á la Inquisición. —¿Y eso qué significa? —Interrogatorio que debe hacerse á Nicudemus Levi, joyero, dijo Vazquez leyendo el pliego, preso como hereje en el Santo Oficio. —No os comprendo, ¡vive Dios! exclamó Escobedo.

MARTIN GIL 281. Magnífica colección de hermosísimas fotografías que reproducen las vistas más hermosas, los monumentos arquitectónicos más notables, los panoramas más sorprendentes y los tesoros artísticos de nuestro país. Se publica en cuadernos que contienen 14 grandes fotografías de 25 centímetros de ancho por 20 de altura y un PANORAMA de doble tamaño. Las fotografías llevan al pie compendios y bien escrita explicación de lo que representan. El precio de cada cuaderno, con su elegante cubierta, es 70 céntimos. Por una peseta se remite certificado á las personas de fuera de Granada que lo deseen. No se sirve ningún pedido al que no se acompañe su importe. A los reventadores y libreros que pidan de 15 ejemplares en adelante se le hace una baja de consideración. Todos los pedidos deben dirigirse á la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA en esta provincia. En las oficinas de este periódico Reyes Católicos, 8, pral. se hallan de venta todos los cuadernos publicados. A los estudiantes. Un profesor de muy afortunadas condiciones morales y científicas, da repaso de todas las asignaturas de la Facultad de Derecho y del Bachillerato, hasta la completa preparación de los alumnos para exámen. Razón: HONOR DEL ABAJ, núm. 5. Guia de Granada. Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos ó históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. etc. Un volumen encuadernado en tela se vende al precio de 2 pesetas en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, pral. A los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se los rebajará el 15 por 100. Los pedidos deben dirigirse á D. Luis Seco de Lucena, calle de Reyes Católicos, 8.—GRANADA. Se remitirá por correo á los que envíen 2 pesetas y 75 céntimos. ESPECTÁCULOS Teatro Principal. La zarzuela en dos actos «Marina». El propósito cómico-lírico en un acto y cinco cuadros «Los cuadros disolventes». A las ocho en punto. Precios.—Butacas con entrada, 3 pesetas; entrada principal, 1 id.; paraíso, 0'75.

PANORAMA NACIONAL. Magnífica colección de hermosísimas fotografías que reproducen las vistas más hermosas, los monumentos arquitectónicos más notables, los panoramas más sorprendentes y los tesoros artísticos de nuestro país. Se publica en cuadernos que contienen 14 grandes fotografías de 25 centímetros de ancho por 20 de altura y un PANORAMA de doble tamaño. Las fotografías llevan al pie compendios y bien escrita explicación de lo que representan. El precio de cada cuaderno, con su elegante cubierta, es 70 céntimos. Por una peseta se remite certificado á las personas de fuera de Granada que lo deseen. No se sirve ningún pedido al que no se acompañe su importe. A los reventadores y libreros que pidan de 15 ejemplares en adelante se le hace una baja de consideración. Todos los pedidos deben dirigirse á la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA en esta provincia. En las oficinas de este periódico Reyes Católicos, 8, pral. se hallan de venta todos los cuadernos publicados.

Guia de Granada. Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos ó históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. etc. Un volumen encuadernado en tela se vende al precio de 2 pesetas en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, pral. A los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se los rebajará el 15 por 100. Los pedidos deben dirigirse á D. Luis Seco de Lucena, calle de Reyes Católicos, 8.—GRANADA. Se remitirá por correo á los que envíen 2 pesetas y 75 céntimos.

ESPECTÁCULOS Teatro Principal. La zarzuela en dos actos «Marina». El propósito cómico-lírico en un acto y cinco cuadros «Los cuadros disolventes». A las ocho en punto. Precios.—Butacas con entrada, 3 pesetas; entrada principal, 1 id.; paraíso, 0'75.

Imprenta de «El Defensor». Con los tipos más nuevos y elegantes, que se funden en Italia, España y Alemania, se ha renovado recientemente el material de este acreditado establecimiento tipográfico. Se reciben encargos de toda clase de impresiones en la Oficina central REYES CATÓLICOS, 8, principal y en los talleres, calle de Jardines, 38. SE TRABAJA DE DIA Y DE NOCHE. Se hacen impresiones de lujo en tintas finas y VARIOS COLORES. Se hacen talonarios numerados automáticamente con Numeración impresa. Hay talleres de estereotipia, únicos en Granada.

SEGURO PURIFICADOR INFALIBLE VISTOSAS VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS

Estela & Bernareggi. Cortes, 275 - BARCELONA. Única casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expresivo.

LOS GRANDES ESPECIFICOS. LOS MEJORES REMEDIOS. Para curar la tos, catarrros, tisis y asma: «Píldoras antiépticas del doctor Audet», 10 pesetas.

Descubrimiento médico. Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet. APLICACIONES: Para curar con brevedad y cómodamente los resfriados y catarrros leves de la nariz, garganta y bronquios, la gripe, dengue y trancazo.

LIBRERIA ESPAÑOLA. Antonio Lopez (editor), Rambla del Centro, 20, BARCELONA. COLECCION DIAMANTE (edición Lopez). Obras de los más notables escritores nacionales y extranjeros, publicadas en tom s de unas 200 páginas en 16.º con elegantes cubiertas al cromo distintas para cada volumen.

Últimas obras publicadas por la «Librería Española». BARCELONA A LA VISTA.—Album de 192 fotografías de la capital y sus alrededores, con elegante encuadernación, 8 pesetas.

EQUIPOS PARA NOVIA, grandes surtidos en géneros especiales para EQUIPOS DE NOVIA y ropa de cama y mesa, desde lo más económico hasta lo mejor.

Mantas de entretiempo para cama completo surtido en mantas de algodón para cama; desde UNA peseta hasta 16.50 pesetas.

La Palatine. COMPANIA INGLESA DE Seguros Contra Incendios, explosiones y accidentes personales. CAPITAL: 34.000.000 de pesetas.

Males del estómago. Los ESTOMAGOS CALES MAITRE Y ROBIN, reglularizan las digestiones perturbadas y perocosas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas; así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR. Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Presente por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES.

Deposito de solerías. Establecimiento de loza y cristal. ANTONIO RODRIGUEZ MARQUEZ (en liquidacion). Mesones, 33, GRANADA.

PILDORAS Y JARABE BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable. la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Ophtalmion, la Escrófula, etc.

Vides americanas. La más antigua y acreditada casa La Vificola Catalana de Barcelona, ofrece a la venta cinco millones de estacas surtidas de 1.º y un millón de barbados raizados e ingeritos.

Reuma y gota. Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las Píldoras Antirreumáticas del Dr. Audei. Para prevenir nuevos ataques, aligúrense con el jarabe de Audei.

Venero y sifilis. Curación e inmundidad con los remedios antiépticos. Anubitero, glicol (Ival), para curar todo sifilo uretral (impurezas), gotsa militar, etc.

Enfermos del oido. El Aceto Nerbet cura las sordezas leves y los síntomas molestos del oido.

Se vende. Para más detalles, dirigirse a un encargado en dicho pueblo D. Victor Bello Laurel.

—Escuchad el tenor de las preguntas. «Cuanto tiempo hace que conoció a Antonio Perez.» —«Ah! exclamó Escobedo. «Si le son conocidos los amores de este Perez con la princesa de Eboli.»

—¿A dónde vais? le preguntó Vazquez. —A procurar acercarme a esa dama. —Hareis bien, el tiempo urge; por lo mismo yo me encamino a palacio, porque mi ausencia para tan larga no tiene suficiente pretexto.

—Si, sí, lo sé, estoy resuelto y mare. —Señor, dijo a la puerta el esclavo, acaban de dejar esta carta para vos. Escobedo se levantó; la tomó y la abrió.

consiste su gran parecido con la princesa de Eboli.» —Diose un golpe en la frente Escobedo. —Indudablemente la dama de anoche de la mancebia.